

— Да, но той сѣкій день води къмъ смъртта.

— Не противурѣчи че утрешнійтъ день е тежкъ, но безъ туй никои не щѣше да обыча прочитанъето. Понѣкога четъ, защото, ей Богу, не можъ друго да правѣхъ преди падне.

— Засрами са Ските!

— Ты са засрами! на отстъпника на Бакха желязъ наказаніето на Пеноея.

— Съ сичко туй, Салустие, ако и да си плъненъ отъ недостатъци ты си най добрыйтъ отъ моятъ невъздържнъ другары и мислѣхъ че ако бы животътъ ми са намѣрилъ въ опасность, само ты отъ сичкытъ ми пріятели въ Игалия щѣше ми подаде помощна рѣка.

— Излѣгъи си ако быхъ са намѣрилъ на срѣдата на вечерята; но да оставимъ шегытъ, ний италианцытъ смы твърдѣ египцы.

— Таквази сж сичкытъ роботы на самоуправната власть, рече катогъ въздѣхна Главкъ, само отъ любовь къмъ отечеството са помагатъ челоуѣцытъ едни другы катогъ жертвуватъ и самыя си животъ.

— Таквази любовь е тягостна на епикурейцытъ, отговори Салустиій; но ето и къщата на угостителя.

Понеже къщата на Диомеда по пространството си е най добрата отъ тѣзи които до сега сж откопаны въ Помпея, а по зодчеството си пообъемлюща въ себе си правилата на виллытъ които е предалъ намъ римскійтъ зодчий<sup>(1)</sup>, мислѣхъ че за благодареніе на чистателнитъ трѣба да опишемъ въ кратко стантъ чрезъ които минѣхъ двамата пріятели.

Катогъ влѣзохъ чрезъ преддверіето, дѣто прѣди малко видѣхмы стария дверникъ Медона, стигнахъ тосъ часъ въ колонадата. Само по туй са различавахъ градскытъ къщя отъ виллытъ, защото въ тѣзи колонада та са намѣрване тамъ дѣто онѣзи имахъ салона. Въ срѣдата на колонадата бѣше отиритъ дворъ съ водохранилището (impluvium).

Тука чрезъ стѣлба са слѣзваше въ стаи, опредѣлены за домашния шетия, а тѣсенъ единъ ходъ водѣше отъ противоположната страна въ градината и около колонадата имаше малкы стайчки за пріятели които быхъ останжали да ношуватъ. Катогъ влѣзващъ срѣщашъ отъ лево врата които водяхъ къмъ единъ малкъ тремъленъ портикъ, дѣто бѣше банята и задъ нея ризницата въ която са пазахъ дрехытъ на слугытъ, а може и на домувлащытъ. Слѣдъ седемнайсетъ вѣка намѣрихъ са остаткы отъ древетата тѣзи раскош-

(1) Витрувій.